



ОГОНЁК

№ 27 ИЮНЬ 1957

ИЗДАТЕЛЬСТВО «ПРАВДА»

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОГОНЁК

№ 27 (1568)

30 ИЮНЯ 1957

35-й год издания

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ
И ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛ

В ДНИ ЮБИЛЕЯ

Вся страна отметила 250-летие одного из славнейших городов нашей Родины — Ленинграда. Трудящиеся города горячо приветствовали и поздравили Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР, Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза.

В честь знаменательной даты состоялась юбилейная сессия Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся. В Государственном академическом театре оперы и балета имени С. М. Кирова собрались рабочие и ученые, инженеры и писатели, передовые труженики города на Неве. Здесь были и многочисленные гости из разных городов и областей Советского Союза, представители зарубежных стран. Особенно волнующими были минуты, когда группа Героев Социалистического Труда вынесла на трибуну знамя Ленинграда, украшенное двумя орденами — Ленина и Красного Знамени. И вот к ним прибавилась третья награда — орден Ленина, который вручил член Президиума Верховного Совета СССР А. А. Андреев.

В дни юбилея в празднично украшенном городе состоялась закладка монумента Победы и памятника великому Ленину; на площадях и набережных, в парках и на стадионе проходили народные гуляния, в которых приняли участие многие тысячи ленинградцев.



Вручение ордена Ленина представителям города Ленинграда.

На стадионе имени С. М. Кирова встретились ветераны рабочей гвардии Ленинграда, которым в дни юбилея присвоено звание Героя Социалистического Труда. — А. В. Бородулин, фрезеровщик Металлического завода, и П. М. Варламов, мастер-вальцовщик сталепрокатного и проволочно-канатного завода (справа).

Фото Б. Уткина.



В мае 1917 года Роза Люксембург, в то время заключенная в крепость, писала друзьям, что Клара Цеткин ко дню шестидесятилетия лучше всего было бы подарить «что-нибудь о греческой философии или литературе... хорошее немецкое издание греческих философов, наверное, больше всего обрадовало бы ее. Она теперь очень усердно занимается в этой области и вообще питает к этому слабость».

Клара Цеткин всегда поражала знавших ее людей широтой кругозора и глубиной знаний. Промежуточно ее библиотеку, восхищаясь прежде всего отбором произведений, той строгостью вкуса, которая отличает знатока от любителя, обладателя знаний от обладателя книг.

Как бы многогранна ни была теоретическая деятельность Клары Цеткин — исследователя и пропагандиста учения Маркса — Ленина, оратора и публициста, талантливого литературного критика и знатока школьного образования, любая область мышления была для нее ареной борьбы за интересы пролетариата.

Жизненный путь Клары Цеткин начался 100 лет назад, 5 июля 1857 года, в Германии, в саксонском селе Видерау, в семье местного учителя Эйснера и закончился 20 июня 1933 года в Москве. Вся эта жизнь была без остатка отдана революции.

Зерна любви к свободе запали в душу Клары еще в детстве. Ее мать была страстной сторонницей женской эмансипации, отец любил рассказывать о дрезденских революционных боях 1849 года. В семье хранились предания о дедушке-французе, участнике наполеоновского похода в Италию, покинувшем армию, когда Наполеон стал императором.

Несомненно, большую роль в ее развитии сыграли и студенческие годы, проведенные в институте известного педагога Августы Шмидт: институт славился далеко за пределами Лейпцига своим либеральным духом...

В то время в Германии быстро росли города и промышленность и вместе с тем обострялись социальные противоречия. Семидесятые годы — это период первых крупных успехов германской социал-демократии. Чуткость к страданиям народа и напряженные раздумья над всем происходящим заставили Клару Эйснер выбрать дорогу борьбы.

Сделать этот выбор ей помогли, в частности, «нигилисты», русские эмигранты, жившие в Лейпциге.

1878 год. Год блестящего окончания института и начала революционного пути. В октябре Бисмарк добился принятия исключительно закона против социалистов. Клара вступила в социал-демократическую партию Германии в 1881 году — в тот тяжелый и острый момент, когда партия была нелегальной, когда многие панически покидали ее ряды.

В развитии ее политических взглядов немалую роль сыграл русский эмигрант Осип Цеткин, убежденный марксист, друг, а вследствии муж Клары. Он жил в Лейпциге, деля свой день между партийной деятельностью и столярной мастерской — он считал, что должен работать сам, чтобы быть ближе к пролетариату.

В 1881 году Осип Цеткин был

Клара Цеткин



арестован. Его обвинили в распространении нелегальной литературы и как иностранца выслали из страны.

В конце 1882 года Клара в Париже — центре революционной эмиграции. И Клара и Осип Цеткин испытывали здесь все тяготы эмигрантского существования, особенно когда появились дети. Клара пришлось днем ходить с уроком на урок, а возвращаясь, садиться на всю ночь за переводы...

В Париже вместе с Лаурой Маркс-Лафарг Клара Цеткин организует пролетарское женское движение, сотрудничает в социалистической прессе. О ее статьях с похвалой отзываются Энгельс.

В 1889 году Клара участвует в работе Конгресса социалистов, на котором был создан II Интернационал. Она выступает на нем с речью о роли женщин в борьбе рабочего класса.

В 1890 году под напором рабочего движения исключительный закон против социалистов был отменен. Клара Цеткин вернулась на родину. Вскоре ей предложили возглавить редакцию газеты «Равенство», издававшейся в Штутгарте для немецких работниц. Двадцать пять лет бессменно находится она на этом посту. В. И. Ленин часто и с большой похвалой отзывался об этой газете.

Клара Цеткин всюду ведет не-примиримую борьбу против тех, кто отклоняется от марксизма и, тем более, изменяет ему. За резкость выступлений оппортунисты называли ее «дикой Кларой». Председательствовавший на партийном съезде 1896 года Игнац Ауэр пробовал отшутиться от критики Клары Цеткин: «И это угнетенный пол? Что же произойдет, когда этот пол станет свободным и разноправным?» Клара Цеткин начала свое следующее выступление словами: «Предупреждаю: я буду говорить не как

угнетенный пол, а как член партии»...

Для совместной борьбы против ревизионистов Клара Цеткин объединяется с Розой Люксембург, Карлом Либкнехтом, Францем Мерингом, которых Ленин называл «верными сторонниками рабочего класса», наиболее вздумчивыми и выдающимися вожаками мысли немецких социал-демократов. С Розой Люксембург Клара Цеткин связывала особенно тесную дружбу.

Однажды Кларе пришлось проходить вместе с Розой Люксембург мимо полигона, где солдаты обучались стрельбе. Встретившись с Каутским и Бебелем, они шутя рассказали об опасности, которой только что подверглись. Бебель подхватил шутку и начал читать надгробную речь «жертвам милитаризма». Роза Люксембург прервала его: «Да скажите коротко и ясно: здесь покоятся единственные мужчины, которые остались у немецкой социал-демократии».

4 августа 1914 года социал-демократическая фракция рейхстага проголосовала за военные кредиты. 5 августа Роза Люксембург разослала около 300 телеграмм социалистическим деятелям, известным ей в качестве левых. Она приглашала их принять участие в антивоенной конференции, но получила всего шесть ответов: пять уклончивых и только один, в котором дано безоговорочное согласие. Этот ответ пришел от Клары Цеткин. 31 октября 1914 года Клара Цеткин вместе с Розой Люксембург, Карлом Либкнехтом и Францем Мерингом публично выступила против немецкой военной политики.

За участие в созыве антивоенной женской конференции 1915 года в Берне власти обвинили К. Цеткин в измене и, когда она вернулась в Германию, бросили в тюрьму.

Понимая необходимость новой партии, свободной от предателей социализма, Клара Цеткин участвует в создании Спартаковского союза — зародыша будущей Коммунистической партии Германии. В мае 1917 года на страницах «Равенства» Клара призывает немецких рабочих последовать примеру русских братьев, свергших царя, за что правые немедленно сместили ее с редакторского поста.

Особенно напряженная борьба развернулась по вопросу об отношении к Октябрьской социалистической революции. На заявление правых, будто они критируют Советскую Россию во имя «защиты социалистических принципов», Клара Цеткин отвечала: делайте в своем доме выводы относительно принципов и тактики — «начните сами!».

«Будем учиться у русской революции!» — вот призыв, которому она осталась верна до конца своих дней. Ленин был для нее высшим идеальным, нравственным, политическим авторитетом. Она видела в нем идеал пролетарского вождя, проникнутого «любовью к творческим массам, доверием к ним, верой в величие и красоту того дела, которому он отдал свою жизнь, верой в торжество его».

«Нас всех чрезвычайно радует, — писал В. И. Ленин Кларе Цеткин 26 июля 1918 года, — что Вы, товарищ Меринг и другие «товарищи спартаковцы» в Германии «головой и сердцем с нами».

После Октября деятельность Клары Цеткин приобретает новый размах. В России и Германии, во Франции и Италии она выступает как представитель Коминтерна. В грозовую ночь вброд, по горло в воде, переходит она итальянскую границу, чтобы в Милане на съезде социалистической партии дать сражение реформистам. Фашисты, узнав о предполагающемся приезде К. Цеткин, клялись, что поймают этого «красного агента». И действительно, они обнаружили «Цеткин», когда та под охраной рабочих вышла из здания, где проходил съезд, и села в машину. Они гнались за машиной, пока... оттуда не вышла молодая актриса, оставив председателям на память парик и палку...

В двадцатые годы Клара Цеткин ведет огромную работу в женском пролетарском движении, участвует в борьбе против троцкистов, пишет статьи и книги.

Ничто не могло остановить семидесятипятилетнюю, почти ослепшую Клару Цеткин, когда она решила поехать в августе 1932 года в Берлин, чтобы, используя свое право старейшего депутата, открыть рейхстаг и дать в этот ответственный час истории бой фашизму.

Фашистские газеты угрожали ей убийством, если она осмелится выступить. Вся гитлеровская фракция явила в рейхстаг в форме штурмовиков. Но Клара Цеткин произнесла свою знаменитую речь. Она призвала немецкий народ к единому фронту борьбы против фашизма.

Речь в рейхстаге — это последнее историческое выступление замечательного трибуна пролетарской революции, ветерана международного рабочего движения, прожившего великую и прекрасную жизнь.

М. КОРАЛЛОВ